
Dincolo dc luminile rampei pătrundem în 
lumea de miraj a teatrului, printre zeci de 
meşteri anonimi care creează suportul mate
rial al fiecărui spectacol. De fapt, privit la 
fata locului, mirajul îşi dezvăluie aspectele 
prozaice — în birouri şi ateliere, unde teh
nicieni, tîmplari. electricieni, croitori, maşi-
nişti, machiori, contabili etc, etc, realizează, 
paralel cu repetiţiile actorilor, complexul 
proces de producţie, al montării unei piese. 
Şi la acest început de stagiune, cercetînd în 
cîteva teatre „hainele de lucru" ale specta
colelor înscrise în repertorii, discutînd cu 
„croitorii" lor, am avut pe lîngă prilejul de 
a consemna inventivitatea, fantezia meşterilor 

anonimi, şi suficiente ocazii să constatăm ca, 
de la text la scenă, căile se mai complică 
inutil, fiind^ de străbătut adesea hăţişuri bi
rocratice, fără nici o noimă. 

Lecturile au început şi, odată cu ele, par
tea plăcută a muncii scenografului. „Jucîn-
du-se" de-a constructorul, confecţionează mi
niaturala machetă plastică a viitorului decor. 
Totul, în conformitate cu devizul alcătuit în 
colaborare cu şeful producţiei. Se poate deci 
trece la procurarea materialelor şi la exe
cuţia decorurilor şi costumelor în ateliere. 
Moment solemn, în care se dă semnalul în
tr-o veritabilă cursă cu obstacole. De ce nu 
se poate... sări peste ea ? Pentru că unele fo
ruri de care depinde activitatea cotidiană a 
teatrelor n-au înţeles încă faptul că pro
ducţia de spectacol nu poate fi asimilată cu 
cea dintr-o fabrică — să zicem — de galoşi. 
Şi atunci, în totul, dar mai ales în materie 
de aprovizionare, se impune teatrelor regi
mul sus-numitei întreprinderi : de pildă, să-şi 

planifice necesarul de materiale cu opt luni 
înainte — cînd repertoriul nu e fixat, cînd 
regizorii şi scenografii nu ştiu încă în ce fel 
vor rezolva o montare sau alta ; sau să-şi 
procure tot ce le trebuie numai din anumite 
surse, şi într-un anumit mod de plată, ţinînd 
seama, nu dc specificul producţiei artistice, 
ci numai de vraful de regulamente stas, că
rora l i se adaugă mereu alte prevederi, dar 
nu sînt mai niciodată reexaminate în spiritul 
unei gîndiri economice mai suple şi mai mo
derne, aşa cum s-a reuşit în alte sectoare. 

— Din suma alocată unei montări, nu
mai 3°/o poate f i utilizat în numerar, restul 
prin virament — spune Dionisie Dărău, şeful 
producţiei de la Teatrul Mic. Faptul nu 
ne-ar deranja dacă prin virament s-ar putea 
obţine materiale corespunzătoare pentru mon
tările noastre. Dar. în general, nu se găsesc 
decît mărfuri nepotrivite, stofe cu 50% lînă, 
cel mai adesea şi scumpe şi inutilizabile. 

Să fie oare imposibil să se creeze teatre
lor condiţii speciale de achiziţie, potrivite 
cu necesităţile lor reale ? E secretul lui Po-
lichinelle : toată lumea ştie că nu se poate 
lucra aşa, că se găsesc rezolvări, de la caz 
la caz, că se recurge la subterfugii, se fac 
intervenţii, se obţin derogări — toate acestea 
presupunînd un inutil consum de timp, energic 
şi nervi. 

îngrădirile de ordin economic — desigur, 
în realitate numai hărţuieli de procedură im
puse teatrelor — pornesc de la buna intenţie 
de a frîna risipa, supraîncărcarea inutilă a 
devizelor. Dar, din raidul nostru am constatat 
că înseşi teatrele se străduiesc, în majorita
tea cazurilor, să facă economii, să restrîngă 
cheltuielile de montare, apelînd la cele mai 
ingenioase soluţii de procurare a materiale
lor necesare, de valorificare a resurselor in
terne. Iată, de pildă, pentru spectacolul De 
viaţă, de dragoste, de moarte, Teatrul Mic 
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a împrumutat clopote de la mînăstirea Cernica. 
Scenografa Lidia Radian a conceput pentru 
piesa Ce scurtă e vara de Măria Foldcş 
(Teatrul „Nottara") un cadru din plasă pes
cărească ; a evitat cheltuielile de confecţio¬
nare, procurînd-o de la cherhanale şi între
prinderi piscicole din Crevedia şi Periş. 
Prin folosirea materialelor de la decoruri 
vechi, Naţionalul a redus cu 50% suma ne
cesară lucrărilor de tîmplărie pentru spec
tacolul Al patrulea anotimp de Horia Lo
vinescu. 

Partizan al economiilor, Gh. Cheţa, direc
tor adjunct al Teatrului „C. I . Nottara", s-a 
aflat de multe ori în situaţia de a medita 

asupra ascunselor legi ale creaţiei. El a des
coperit, din unghiul specific al activităţii sale, 
o caracteristică a scenografiei actuale, înecr-
cînd s-o discute şi să desprindă concluzii 
practice : „Pînă nu de mult, scenografii nu 
ştiau cum să mai golească scena, de la o 
vreme nu ştiu cum s-o mai umple. Respec-
tînd concepţia artistică a scenografului şi 
regizorului, nu acceptăm întotdeauna solu
ţiile prea costisitoare, mai ales cînd sînt po
sibile altele, mai ieftine şi, în acelaşi timp 
fără consecinţe nefaste asupra valorii artis
tice. Iată un caz recent în care reconside
rarea unor idei s-a făcut la îndemnul spe
cialiştilor din sectoarele de producţie : de la 
schiţele iniţiale ale Doinei Levinţa pentru 
Othello pînă la realizarea decorului în ate
liere s-au produs simplificări substanţiale. 
Scenografia s-a convins că modificarea e sa
lutară deopotrivă pentru reducerea cheltu
ielilor şi volumului de lucrări, şi pentru va
loarea sugestivă a cadrului plastic". 

Se mai produc însă şi „accidente" care 
grevează inutil bugetul montărilor. Din ne
glijenţă sau incompetenţă, Ia acelaşi 

„Nottara" s-a ajuns ca un întreg dispozitiv 
scenic să devină, practic, inutilizabil în spec
tacolul cu Don Quijotte. Bani cheltuiţi, 
muncă irosită în zadar — cu atît mai grav 
cu cît, din capul locului, spectacolul cu pri
cina nu justifică o atît de complexă maşi
nărie scenică. 

Oricît de particulare ar fi legile creaţiei 
artistice, — piesa ajunge, în procesul mon
tării, la un moment în care „producţia" im
pune o planificare riguroasă. Incertitudinile 
ţinînd de stabilirea repertoriului sau poate 
de lipsa de punctualitate a creatorilor — 
scenograf, regizor — au făcut ca, în pe
rioada cînd am întreprins ancheta, atelierele 
de la Naţional şi Teatrul Mic să nu lucreze 
efectiv decît la cîte un spectacol. Tinîod 
seama de ritmul premierelor, bănuim că, în 
curînd, aceleaşi ateliere nu vor putea face 
faţă sarcinilor, fiind obligate să muncească 
în asalt. Cu atît mai mult obiceiul (căci e 
un obicei, mai ales la început de stagiune) 
e dăunător, cu cît, nici chiar o judicioasă 
planificare a lucrărilor (la „Nottara" se pre
găteau intens trei spectacole : Ce scurtă e 
vara, Othello, Conu Leonida faţă cu reac-
ţiunea) nu asigură întotdeauna respectarea 
fermă a datelor de premieră hotărîte. „Ate
lierele noastre vor f i gata la vreme cu 
Othello. Dar ne va întîrzia cizmăria" — de
clară, împăcat cu gîndul, Gh. Cheţa. Expli
caţia ? Un singur atelier de cizmărie, cel dc 
la T.E.S., trebuie să facă faţă solicitărilor 
tuturor teatrelor dependente, din punct de 
vedere bugetar, de Comitetul municipal de 
cultură şi artă. Iată una dintre noile măsuri 
menite să economisească, dar care, de fapt, 
duc la cheltuieli suplimentare. 

Tîmplarul Gh. Zarea, şeful croitor Nico-
lae Alexandru, şeful atelierului mecanic Du-
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mitru Lazăr — de la „Naţ ional" ; şeful ma
şinist Valeriu Cristache — de la Teatrul 
Mic ; regizorul şef I l ie Traian de la „Not
tara". ajung cu toţii în cursul discuţiei, la 
concluzia câ numai buna coordonare a lu
crului în toate sectoarele care contribuie la 
realizarea unui spectacol poate duce la un 
r i tm normal al premierelor. 

După ateliere am poposit şi în două — 
să le spunem laboratoare — unde, mai mult 
ca oriunde, procedeele tehnice se îmbină cu 
creaţia artistică. 

Deci, în vizită la : 
U n „poet al lumini i " : electricianul de 

teatru T i t i Constantinescu de la „Mic". L-am 
găsit în universul său de reflectoare, re-
ostate şi tablouri electrice, căutînd rezolvări 
care depăşesc sfera atribuţii lor clasice ale 
executantului : spectacolul Dc viaţă, de dra
goste, de moarte a fost gîndit cu un decor 
din lumină, şi „meşterul" concepe şi com
pune cot la cot cu creatorii. 

— Treceţi de la luminarea unor obiecte, 
a elementelor de decor, la transformarea lu 
minilor înseşi în... scenografie. Concret, ce 
probleme v i se pun ? 

— Este un prilej de a găsi soluţii noi. de 
a metamorfoza procedeele obişnuite. Mâ 
preocupă realizarea unui soare (mai prozaic, 
a unui disc luminos) fără suport material. 
Voi încerca să-1 obţin prin concentrarea lu
mini i cîtorva reflectoare. 

Şi la un magician al fizionomiilor : mae
strul Jean Romaniţă. şeful atelierului de pe-
rucherie-machiaj al Naţ ionalului . A ic i , v ră 
j i tor ia transformismului îşi a ra tă chipul ade
vărat . Munca începe de la studierea textului 
şi se termină în seara premierei, cînd peruca 
şi fardul deghizează actorul, conferindu-i ca
racteristicile fizice ale personajului. Două 
preocupări concrete la ordinea zilei : Al pa
trulea anotimp şi Coana Chiriţa. 

— S-ar părea că pentru personajele lu i 
Lovinescu nu avem probleme prea grele, 
piesa petrecîndu-se în epoca noastră. Totuşi, 
Emanoil Petruţ parcurge în două orc cîteva 
decenii : trecerile trebuie marcate şi prin 
grimă, discret, dar sesizabil. La Chiriţa vom 
lucra „mai gros". E comedie, e altă epocă 
şi, apoi, fardul trebuie să devină ironie. So
luţiile concrete nu le-am stabilit încă. Se 
vor contura după o nouă discuţie cu regi
zorul Horea Popescu. 

Iată că pitorescul atmosferei din culisele 
teatrului, pr ivi t din interior, te pune faţă 
în faţă cu reali tăţ i nu în totdeauna dintre 
cele mai roze. Poate s-ar mai... deschide îa 
culoare dacă în relaţ ia pregăt i re artistică-
realizare tehnică a spectacolului n-ar inter
veni (din teatru şi din afara lui) piedici de 
natură să-i strice armonia. 

U N F E R M E N T 

A L S T A G I U N I I 

Obişnuita deschidere a stagiunii 
este marcată, la începutul acestei 
toamne, de stimulatoarea perspectivă 
a Festivalului Naţ iona l de Teatru dra
matic, în principiu, pregătirile pentru 
întîmpinarea evenimentului au prins 
să ia contur, chiar dacă nu se vădesc 
cu deosebire febrile. (La această oră, 
de pildă, teatrele bucureştene sînt 
încă într-o abulică stare de indecizie 
sau într-o euforică siguranţă de sine). 
Timişoara, între 1 şi 5 octombrie va 
fi pragul unei prime etape selective, 
în continuare, laşul, Braşovul, Clujul, 
Craiova şi Bucureştiul sînt, la rîndu-le, 
programate să asigure, în maximă şi 
necesară obiectivitate o ediţie de înal
tă ţinută a acestei bienale manifestări 
de competiţie a teatrelor. 

Ca nealtădată, în fiecare zi a Festi
valului, atît în faza zonală (1 octom
brie — 29 noiembrie), cît şi în cea 
finală (3—12 decembrie), vor avea loc 
discuţii pe marginea spectacolelor zi
lei precedente. Participanţi la discuţie : 
reprezentanţi ai teatrelor competitive, 
invitaţi, critici de specialitate, dra
maturgi, reprezentanţi ai scenei, ai 
publicului şi, bineînţeles, membrii j u 
riului. 

Trecere în revistă a vieţii noastre 
teatrale, prilej de stimulare a drama
turgiei originale, moment de interes 
deosebit al culturii teatrului, Festiva
lului îi sînt garantate de pe acum 
adeziuni dintre cele mai reprezenta
tive. Revistele locale de literatură şi 
artă vor edita suplimente constituind 
buletine ale Festivalului. 

Secvenţă finală a competiţiei, sim
pozionul concluziv, care se va orga
niza la Bucureşti, nu va fi, sperăm, 
ultimul prilej de manifestare a im
presiilor şi opiniilor legate de acest 
moment teatral. Nici, la 12 decembrie, 
în Capitală, numele şi meritele lau
reaţilor, ecoul aplauzelor şi felicitări
lor cu care aceştia vor trece, acasă, 
din nou la muncă. 

1). T. 
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